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Kleine Anfrage
der Abg. Dr. Marianne Engeser CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft

Regenerative Energien im Wahlkreis 42
(Pforzheim/Birkenfeld/Ispringen/Kieselbronn)

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:
1. Wie beurteilt sie den Stand des Ausbaus der regenerativen Energien im o. g.
Wabhlkreis im Vergleich zu anderen Regionen Baden-Wiirttembergs?
2. Wie viele Biogasanlagen gibt es im o. g. Wahlkreis bzw. sind in Planung?
3. Welche Leistung an Solarenergie ist im o. g. Wahlkreis installiert?

4. Wie lassen sich die Fliachen unterscheiden, auf denen Solarenergie im o.g.
Wahlkreis installiert ist (private Dédcher, gewerbliche/landwirtschaftliche
Décher, Freiflichen)?

5. An welchen Standorten und mit welcher Gesamtleistung wird im o.g. Wahl-
kreis Energie aus Wasserkraft gewonnen?

6. An welchen Standorten sind wie viele Windkraftanlagen im o.g. Wahlkreis
installiert?

7. Welche Maoglichkeiten der Biirgerbeteiligung bestehen im Rahmen der Pla-
nungen der Windkraftanlagen in der Gemeinde Birkenfeld?

8. Welche Bindungswirkung fiir den Bau von Windkraftanlagen kann in der Ge-
meinde Birkenfeld von einem Biirgerentscheid oder anderen Formen der Biir-
gerbeteiligung erwartet werden?

9. Welche Leistung erbringen die Anlagen der regenerativen Energieerzeugung
im o.g. Wahlkreis gegenwértig insgesamt (mit Angabe, welche Entwicklung
sie erwartet)?

10. Welche Speicherméglichkeiten mit welchem Fassungsvermogen fiir Strom
aus regenerativen Energien stehen im o. g. Wahlkreis zur Verfiigung?

09.10.2012
Dr. Engeser CDU
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Begriindung

Das Gelingen der Energiewende ist von zentraler Bedeutung fiir den Wirtschafts-
standort Deutschland und Baden-Wiirttemberg. Vor diesem Hintergrund soll der
Stand der Dinge fiir den Wahlkreis 42 abgefragt werden, speziell auch Mitwir-
kungsmdglichkeiten der Biirger bei den geplanten Windkraftanlagen in der Ge-
meinde Birkenfeld.

Antwort

Mit Schreiben vom 31. Oktober 2012 Nr. 64-4583/609/2 beantwortet das Ministe-
rium fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft im Einvernehmen mit dem Minis-
terium fiir Ldndlichen Raum und Verbraucherschutz sowie dem Innenministerium
die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie beurteilt sie den Stand des Ausbaus der regenerativen Energien im o.g.
Wahlkreis im Vergleich zu anderen Regionen Baden-Wiirttembergs?

Der Stand des Ausbaus der erneuerbaren Energien ldsst sich insbesondere im Ver-
héltnis zum regenerativen Energieangebot (den sog. Energiepotenzialen) einord-
nen.

Fiir Baden-Wiirttemberg wird im Auftrag des Ministeriums fiir Umwelt, Klima
und Energiewirtschaft momentan durch die Landesanstalt fiir Umwelt, Messun-
gen und Naturschutz (LUBW) ein ,,Potenzialatlas Erneuerbare Energien® erarbei-
tet. Mit der Erstellung dieses Atlasses wird eine flichendeckende und gemeinde-
scharfe Analyse der grundsitzlichen Nutzungsmdglichkeiten erneuerbarer Ener-
gien auf Basis einer aktuellen und konsolidierten Datenbasis vorgenommen. Dies
kann Biirgerinnen und Biirgern, Planungstrdgern und anderen Akteuren einen fun-
dierten Uberblick iiber die Situation im Land und seine Verwaltungsebenen geben
sowie bzgl. der Einordnung des Ausbaustandes helfen.

Bis zum Vorliegen des Atlasses ist eine fundierte Beurteilung nicht moglich.

2. Wie viele Biogasanlagen gibt es im o. g. Wahlkreis bzw. sind in Planung?

Im o.g. Wahlkreis gibt es zwei Standorte, an denen Biogas produziert wird. Ak-
tuell sind keine weiteren Planungen bekannt.

3. Welche Leistung an Solarenergie ist im o. g. Wahlkreis installiert?

Im o.g. Wahlkreis sind Photovoltaikanlagen mit einer elektrischen Gesamtleis-
tung von 20,38 MW, installiert (Stand: 17. September 2012).

Der Website von Transnet BW (http.//transnetbw.de/eeg-and-kwk-g/eeg-anlagen-
daten/) kann eine Ubersicht iiber alle Anlagen in Baden-Wiirttemberg entnommen
werden, die nach Erneuerbare-Energien-Gesetz betrieben werden.

Die installierte solarthermische Leistung wird nicht erfasst.

4. Wie lassen sich die Fldchen unterscheiden, auf denen Solarenergie im o.g. Wahl-
kreis installiert ist (private Ddcher, gewerbliche/landwirtschafiliche Ddcher,
Freiflichen)?

Solaranlagen koénnen auf Déchern und Fassaden von Gebauden sowie deren Ne-
benanlagen errichtet werden. Dies betrifft sowohl Wohn- als auch Nicht-Wohnge-
biude. Weiterhin kdnnen Solaranlagen unabhingig von Gebauden installiert wer-
den, bspw. als Freiflichenanlagen oder auf Larmschutzwinden entlang von Bun-
desautobahnen und Bundesstrafien.
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Fiir den o. g. Wahlkreis werden Hausdécher auf dem online verfiigbaren Daten- und
Kartendienst (http://brsweb.lubw.baden-wuerttemberg.de/brs-web) der LUBW mit
den Kategorien ,,sehr gut geeignet®, ,,gut geeignet*, ,,vor Ort zu priifen* hinsicht-
lich ihrer Eignung zur solarenergetischen Nutzung unterschieden. Im Rahmen der
Erstellung des ,,Potenzialatlasses Erneuerbare Energien” werden die Angaben
derzeit aktualisiert und landesweit ermittelt.

5. An welchen Standorten und mit welcher Gesamtleistung wird im o.g. Wahl-
kreis Energie aus Wasserkraft gewonnen?

Im o.g. Wahlkreis sind Wasserkraftanlagen mit einer Gesamtleistung von 2,72 MW
installiert (Stand: 17. September 2012; Website Transnet BW: http.://trans-
netbw.de/eeg-and-kwk-g/eeg-anlagendaten/). Die Standorte im Einzugsbereiche
des Neckars fiir Wasserkraftanlagen mit einer installierten Leistung bis 250 kW
konnen dem Daten- und Kartendienst der LUBW (http://brsweb.lubw.baden-
wuerttemberg.de/brs-web) entnommen werden.

6. An welchen Standorten sind wie viele Windkraftanlagen im o. g. Wahlkreis in-
stalliert?

Im o. g. Wahlkreis sind keine Windenergieanlagen installiert.

7. Welche Moglichkeiten der Biirgerbeteiligung bestehen im Rahmen der Planun-
gen der Windkraftanlagen in der Gemeinde Birkenfeld?

Neben der Offentlichkeitsbeteiligung bei der Teilfortschreibung ,,Wind*“ des Re-
gionalplanes des Regionalverbandes Nordschwarzwald, in der Bauleitplanung,
und in einem formlichen immissionsschutzrechtlichen Genehmigungsverfahren,
bestehen seitens Behorden und Vorhabenstrigern vielfdltige Moglichkeiten der
freiwilligen Beteiligung der Biirgerinnen und Biirger. Dazu gehért u. a. auch die
finanzielle Beteiligung. Um Biirgerinnen und Biirger besser {iber die letztgenann-
te Moglichkeit zu informieren, erarbeitet das Umweltministerium derzeit eine
Broschiire zu Biirgerenergicanlagen.

8. Welche Bindungswirkung fiir den Bau von Windkrafianlagen kann in der Ge-
meinde Birkenfeld von einem Biirgerentscheid oder anderen Formen der Biir-
gerbeteiligung erwartet werden?

Die Bindungswirkung eines Biirgerentscheids hiangt von der konkreten Fragestel-
lung des Biirgerentscheids ab. Sofern alle Voraussetzungen fiir einen giiltigen
Biirgerentscheid vorliegen, hat dieser die Wirkung eines endgiiltigen Beschlusses
des Gemeinderats und kann innerhalb von drei Jahren nur durch einen neuen Biir-
gerentscheid gedndert werden (§ 21 Abs. 7 GemO).

Dariiber hinaus sind in der Gemeindeordnung folgende Mdoglichkeiten der Biir-
gerbeteiligung geregelt: Die Unterrichtung der Einwohner (§ 20 GemO), die Biir-
gerversammlung (§20a GemO) und der Biirgerantrag (§ 20b GemO), mit dem
die Behandlung einer Angelegenheit durch den Gemeinderat durch die Biirger
herbeigefiihrt werden kann. Eine Biirgerversammlung bzw. ein Biirgerantrag kon-
nen von den Biirgerinnen und Biirgern der Gemeinde nach den genannten gesetz-
lichen Bestimmungen beantragt werden. Eine Bindungswirkung in der Sache ist
bei diesen Beteiligungsformen nicht gegeben.

9. Welche Leistung erbringen die Anlagen der regenerativen Energieerzeugung
im o.g. Wahlkreis gegenwdrtig insgesamt (mit Angabe, welche Entwicklung sie
erwartet)?

Die Anlagen zur Erzeugung von regenerativem Strom nach Erneuerbare-Ener-
gien-Gesetz (EEG) verfiigen im o. g. Wahlkreis iiber eine installierte Leistung von
insgesamt 39,82 MW (Stand: 17. September 2012; Website Transnet BW:
http://transnetbw.de/eeg-and-kwk-g/eeg-anlagendaten/).

Die installierte thermische Leistung wird nicht erfasst.
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10. Welche Speichermoglichkeiten mit welchem Fassungsvermogen fiir Strom aus
regenerativen Energien stehen im o. g. Wahlkreis zur Verfiigung?

Die Speichermdglichkeiten im o. g. Wahlkreis und ihr Fassungsvermdgen werden
nicht erfasst.

In Vertretung

Meinel

Ministerialdirektor
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